

V.

Сърбитѣ въ Македония отъ врѣме войната.

Влизането на сръбскитѣ войски въ западна Македония се послѣдва отъ дѣянния на сръбскитѣ власти върху завареното тукъ българско население — дѣянния, които съвсѣмъ некрасиво рисуватъ сръбитѣ като български съюзници. Кореспонденти, пжтници и депутации носятъ отъ тукъ изумителни впечатления и факти. Последнитѣ говорятъ за съвсѣмъ малко съюзни чувства и идеи у сръбитѣ. Повѣдението имъ днесъ е прямо продължение на сръбската пропаганда въ западна Македония до войната. Прави впечатление, като че ли догдѣ трае войната и се дойде до момента когато трѣбна да се рѣши кой какво ще вземе и му се пада, сръбитѣ трѣскаво сж се подирѣтнали да покриятъ съ сръбска боя всичко каквото сж окупирали. Като че ли тѣхната окупация на горнитѣ кжтове не е плодъ на съюзническо съглашение, на разпрѣдѣлени райони за дѣйствия на съюзни войски, а просто *нашествие*.

Съглашението ни съ Сърбия въ надвечерието на войната по силата на което България ѝ даваше, ако и условно, частъ отъ сѣверозападна Македония, стана дѣйствително за смѣтка на турска територия, но населена съ *българи*. Това знае цѣлъ свѣтъ, включително и ржководнитѣ сръбски кржгове. Наопаки, нигдѣ на България не ѝ се припада турска територия заселена съ *сърби*. Очевидно е, прочее, че въ сръбско-българското съглашение и съюзъ въпросъ е за отстжпки и жертва отъ страна на България, прѣдизвикани главно отъ двѣ обстоятелства: 1) извоюваната сфера на сръбски интереси въ сѣверозападна Македония до войната, и 2) военното положение на Турция въ надвечерието на войната. Първото е дѣло на сръбската дипломация и пропаганда, а второто — на тѣй сложилитѣ се условия за воюване съ Турция отъ врѣме войната ѝ съ Италия. Колкото отъ *дипломатическо* гледище врѣмето прѣзъ което стана войната да благоприятствуваше на Балканскитѣ държавици, толкова отъ чисто *военно* гледище сжщото това врѣме неблагоприятствуваше за воюване съ Турция. И ето защо: до началото на септември 1912 г. само въ Европейска Турция имаше минимумъ 210000 редовна турска войска. Одрин-